



许永军和他的队友们。

## ——记优秀进京创业青年许永军

■ 本刊记者 马剑

“俺们家就住在吉林长白山，俺们那地特小！”24岁的许永军口气里带着东北人特有的憨厚与直爽。

从小生长在大山边上的许永军，父母是做小生意的，家里就他这么一个男孩。但天性不甘于寂寞的他，3年前来到了北京，先是在一家装饰公司做工，后来就在石景山保安分公司当上了保安员，在八角地区负责巡逻任务。在这两年多的工作当中，他先后荣立北京市保安服务总公司二等功、三等功各一次，并由一名普通的队员成长为现在的保安班长，就在今年7月份北京市公安局开展的严打活动中又获得了北京市保安服务总公司授予的先进个人称号，今年的七月还获得了北京市“优秀进京创业青年”的殊荣。

### 东北人都是活雷锋

“说说你为何会喜欢上当保安员的？”这是记者最想知道的问题。“不为什么，就是觉得自己特别适合当保安！以前我也做过别的工作，但现在想起来，还是觉得当保安好！”

以前保安队员巡逻主要是靠两条腿，在许永军班组所管辖的8.6平方公里内，每巡逻完一圈，就要花上1个多小时的时间，一天至少要走上六、七圈，许多队员的袜子不到两天就被磨破了。八角派出所的领导考虑到实际情况，专门为队员们配备了巡逻车，这样不仅效率提高了，队员们的干劲也跟着足了起来，而辖区内的治安也有了明显的改善。由于保安班的出色表

现，分公司和派出所的领导对队员们也越来越重视，就在今年的中秋节，派出所还专门给队员们送来了月饼。面对领导的关心，队员们觉得自己把工作干好的信心更强了，而许永军在每次接到父亲打来电话催他回家时的语调也越加的坚决，他相信自己还可以做出更大的成绩。

小许的父母在经营面粉的生意，希望自己的孩子今后能继承他们的买卖，但是一直渴望见世面的小许还是走了出来，他做过短工，搞过装修，到过广州、上海。但最终还是干上了保安员，而且这身衣服一穿上就脱不下来了。

从家出来前的小许性格耿直，脾气也有些大，上学的时候就是班里出了名的“许大侠”，经常为同学打抱不



平,有一次,几个高年级男生欺负班里的女同学,而那时只有12岁的小许,愣是把几个比自己大的孩子打得到处跑。

家乡有一条河,一天刚好放学路过的小许看到一个小男孩掉了下去,眼看就要不行了,小许想都没想就跟着跳了下去。当把男孩救上岸时却被岸上的孩子向那男孩家长诬陷说是他推的,被冤枉了的小许心里很不是滋味。但这样的事情对他来讲已经不止一次了,他说他最喜欢听的歌就是那首《东北人都是活雷锋》。

就在前一阵子,小许在路边巡逻,看见一位正在卖菜的老大爷被一辆小汽车给撞倒了,司机非但没有道歉,还下车骂道:“你没长眼呀!”随后便要扬长而去,小许见状骑上自行车飞速追了上去将他的车拦下,“关你什么事?”司机喊道,“把人撞倒还不道歉,这就关我的事!”小许答道,而后又报了120,将老人送到了医院。没过多久,老人就亲自带着自己做的小食品来保安班里感谢小许,并说要为小许制作锦旗。每当碰到这种事情,都是小许心里最高兴的时候,他说,没有什么比获得大家的肯定更让人快乐的事了。小许说年队长就是他的榜样(年雪飞,获得过“北京市十佳进京创业青年”),自己的目标就是和年队长一样做一名优秀的保安员。

## 埋头苦干,用工作说话

不擅言辞的许永军一谈到他巡逻时遇到过的事,话匣子就关不上了,而一听到这个话题,几个同住的队员也都纷纷凑了上来,狭小的宿舍内气氛一下子热闹了起来。

队员们平时主要的工作是巡逻,也就是辅助民警维护好社会治安,而且很多时候是在夜里值班,一上岗就是七八个小时,如果碰上有任务就更让人吃不消了。

2002年的一天上午,正在杨庄农贸市场执行巡逻任务的许永军接到了一名男子的报案,说是他的兄弟在京西批发市场内被人用刀扎伤。听到此事后,在报告派出所的同时,许永军

立刻带上保安员张贵景以及报案人一起向出事地点赶去,当跑到京西批发市场外“东北人酒家”不远处时,正看见一名男子慌张地拦截了一辆夏利出租车并急忙钻了进去。报案人立即指着那名男子说:“就是他!”许永军赶紧一边追一边对着夏利车大喊“停车!”当出租车开到金鼎歌厅时,许永军和张贵景已经赶到车旁,许永军一下子冲了上去,右手拉开夏利车门,左手抓住坐在车里的那名男子让其下车,而坐在车里的男子的右手迅速向裤兜里摸去。张贵景眼疾手快,立即将那名男子的右手死死按住,并将其胳膊扭到背后。许永军迅速从那名男子右裤兜里抽出了一把剔肉尖刀,上面还带着血迹。就在这会儿,八角派出所巡逻车也及时赶到了,许永军和张贵景协助民警将那男子送上警车并带回八角派出所进行了审查。经民警审查,犯罪嫌疑人胡某系山西人,来京后在海淀区开了一家山西小吃店。由于怀疑老乡秦某偷了他的蔬菜与秦发生矛盾,发案当日早晨,两人相遇并发生争执,争斗中,胡用剔肉尖刀猛刺秦某的内兄南某胸部、背部两刀,南某送医院抢救无效死亡。

“还有就是前一段时间,在八角科技馆巡逻途经西门时,看到门口的马路边上躺着一名受了伤的男子,旁边还停着一辆车,那个司机正在拳打一个推三轮车的男子,我和小薛立即赶了上去……”

“那你受过伤吗?”记者疑惑的看着他那张神采奕奕的脸,“伤,没有!那能受啥子伤!”正说着,小许便要挽袖子给记者倒水,可就在他挽袖子的一瞬间,分明有两道长长的伤疤袒露在胳膊上,“这不是受的伤吗?”“这个嘛,嗨!不算什么,经常的!”原来如此。

每次在执行巡逻任务时,经常会有人将许永军叫到旁边,希望许永军能对他们的违法行为高抬贵手,而每次都被小许严词拒绝。一次,小许和两个队员正在农贸市场里巡逻,有一个曾被他们清理的不法商贩,早就算计好了想要报复他们,当他们走到这个人的摊点时,那人已经找好了人,从摊

子的周围涌过来,不容分说就是一顿乱打,三名队员根本无法还手,只好抱头蹲在地上躲。他们还扬言若再找他们的茬,还得挨揍。当时,许永军的鼻梁骨被打坏了,其他的队员伤得也不轻,后来,派出所的民警赶来才将事情解决。但是那个农贸市场现在仍是他们常去的地方。“怕吗?”记者问道,“不怕!可能开始有点怕,但现在已经习惯了,这是我们的工作嘛!只是希望以后在配备上可以好一些。”

## 爱情没过“非典”关

“有女朋友了吗?”

“就算没有吧!”小许含糊的答道,“不会吧,什么叫就算呀!”记者略带怀疑的问道,“嗨,本来是有一个,不过吹了。”正当记者想继续问时,旁边的小薛憋不住了,“嗨,都怪我!要不是我发烧,我们班长也不会把女朋友弄丢的!”

那还是在“非典”期间,小薛突然发起高烧来,本就紧张的气氛,让他这么一“烧”,也使得派出所里的“温度”骤然上升,大家也都开始对他“敬而远之”。最后,没办法,许班长只好亲自带着小薛来到了医院,并将小薛送进了病房。

可能是老天弄人,那几天医院正好来了中央电视台的记者拍摄,而身在医院的小许也没有闲着,在医院里帮着小薛买各种生活必需品和办理手续,这时的镜头的记录了一切,小许也终于“有幸”上了电视。可谁叫人家是“央视”,连身在老家的乡亲们也看到了,要知道在那时,“北京”已经成了“非典”的代名词,便有看到的亲戚告诉了他的女朋友,说是他也得上了非典。这时女友便给他打电话,让他不要快点回家,要不就分手,面对当时非常时期的艰巨任务,小许毫不犹豫的选择了后者。

“那你和她解释一下不就成了吗?”“不想解释了,已经那样了,再解释也就没什么意思了!”“那就再找一个吧!”“不找了,现在干工作要紧,再说也没那么多时间想这个!”小许淡淡的答道。



## 兄弟亲如一家

每次巡逻回来，小许都要进行工作总结，并安排好队员们的休息。尤其是在有大型活动时，小许更是不敢怠慢，不仅要求队员要坚守岗位，对自己更是严上加严。在大运会作辅助警卫时，小许有时一站就是几个小时，有一次一个队员因临时有事不能及时换岗但又忘了汇报，小许便连着站了6个多小时。

小许平时不仅对工作很负责，对待队员们也是亲如兄弟。经常和大家一起唠嗑，对每一个队员的家里情况都了如指掌。一次，小张因为要回家结婚，但彩礼钱还没凑够，正在发愁的他，将自己的难处告诉了许班长，小许不容分说给家里打了个电话寄了3000元钱借给小张。平时小许要求大家不要乱花钱更不要从家里拿钱，但每次队员等钱用时，他都会从自己有限的积蓄里拿出钱来借给大家，但他对自己却总是很“小气”。

在“非典”时期，很多队员由于发烧都被隔离了，小许为了可以跟大家联系上，便将自己的手机留在了病房，每天将电话打在自己的手机上，和队员们聊天，鼓励他们要对自己有信心。队员们都说现在的许永军跟以前比就好像变了一个人，尤其是当上班长以后，脾气没有了，考虑的事情也越来越周全。

像大多数保安员一样，小许也喜欢听听歌，打打牌。为此他们自己还凑钱买了电视机、VCD。不过在宿舍里却很少能看到他，周围的人说他这个人闲不住，总喜欢到处转转，就像没下班一样。

虽然远在北京，但家对于这个1米8几的汉子而言，仍是有着无限的牵挂。每周都会定时给家里打电话，如果忘打了，母亲也会马上打过来。就在“非典”时期所里的领导为了照顾队员，专门设了专线让大家打电话给家人，那时的小许几乎天天给家里汇报情况。

经过两年多的保安工作，岁月在他的脸上已经写下了太多太多，一张

略带腼腆而成熟脸上有着与同龄人不同的刻痕。现在的小许觉得自己很快乐，周围有自己的好兄弟，干的又是自己喜欢的事，虽然有时累一点，但他觉得自己还年轻，就应该这样好好锻炼锻炼。

在记者临走时提出要求到他经常工作的地方看一看，小许便带着记者来到了案件“高发区”——某公园附近，这里的闲散人员很多，经常有人在周边闹事，谈起偷自行车，打架斗殴，不法商贩时，小许如数家珍，俨然专家的样子。看着人来人往的车辆，小许好像觉得自己又在执勤了。

## 饮水思源看集体

能有好的保安员，自然也就离不开公司的培养，北京市保安服务总公司石景山分公司在这次评比中也被评为了“进京创业青年”先进集体。当记者问到为何这次先进集体给了石景山分公司时，公司的宫经理诚恳的谈到：“我想这是对我们的一种鞭策！保安作为公安的一种辅助力量，应当更好的为社会服务。而从主观上讲，这几年我们也确实在努力，无论是管理上还是制度上，都是一年一个变化。因为在市场经济里一切都要靠我们自己，业务的发展随着市场走，否则就要被淘汰。”但最让公司领导感到着急的就是保安员的合法权益得不到保障，在实际工作中有很多保安员被打伤，却得不到合理的赔偿。而且很多保安员在平时的工作中不被人理解，得不到应有的尊重。

为了搞好保安队员的培训，公司于去年建立起了培训部，还聘请了多位经验丰富的老公安以及专家担当教员。培训部内设施齐全，为队员们的学学习创造了良好的条件。不仅组织新队员进行培训，而且还要求已上岗的队员也要不定期的进行再培训。而许永军便是其中的“常客”。

不仅如此，公司还为许多老的保安员建了家属房，使其可以安心的工作，尤其让队员们感受深刻的是许多保安员利用业余时间考入了中央党校学习，公司为了鼓励大家，为学习表现突出的队员报销了全部的学费。

而在聘任制度上，公司也打破了以往“大锅饭”的作风，搬掉了“铁交椅”，通过竞聘上岗。就在今年的7月18日，有8名保安干部通过笔试、口试及各种评比，被任命为新一届的保安中队长。而新上任的中队长们的工资也进行了改革，由以往的固定工资改为浮动工资，与他们的工作量及效益挂钩，并与公司签订了合同。通过这样的调整，极大的调动了保安基层管理人员的积极性，为公司今后的发展奠定了基础。同样也为保安员的发展提供了一个公平、透明的竞争平台。

结束了石景山之行，本以为该和它更加亲切了，但现在却对它突然又有了一段小小的距离感。从公司的领导到普通的保安队员，每一个人都是那样的让你感觉到可敬。真诚的希望他们能在保安的这条路上走好，走出一片自己的天地。

中国保安



许永军的荣誉证书。